

В диссертационный совет Д 505.001.112 при ФГБОУ ВО  
«Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации»  
125167, г. Москва, Ленинградский проспект, д. 51, корп. 1

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Седова Петра Денисовича**  
**на тему «Географические указания в системе объектов**  
**интеллектуальных прав», представленной на соискание ученой степени**  
**кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые**  
**(цивилистические) науки**

Рассматриваемая диссертация посвящена комплексному исследованию правового регулирования географических указаний в Российской Федерации. Актуальность работы обусловлена как интенсивным ростом интереса субъектов рынка и государства к инструментам индивидуализации продукции, так и недавними изменениями в отраслевом законодательстве.

Автор справедливо отмечает, что ряд законодательных конструкций сегодня остается неурегулированным: отсутствует точное определение стадий производства, не проработан механизм передачи исключительных прав на географическое указание при сделках с предприятием, не обеспечено необходимое разграничение прав на географическое указание и коммерческое обозначение, а также не урегулирован порядок взыскания компенсаций при коллективном владении правами. Эти и другие проблемы служат убедительным обоснованием исследовательского интереса к теме работы.

Поставленные задачи носят как доктринальный, так и прикладной характер. Применён широкий набор методов — от общенаучных (анализ, синтез, индукция, дедукция) и специальных юридических (формально-

юридический, сравнительно-правовой, статистический) до философских методов (диалектический, метафизический), что придаёт исследованию целостность.

Научная новизна работы заключается в установлении правовой сути географического указания как средства индивидуализации с географическим элементом и в определении его места в системе объектов интеллектуальных прав. Положения, выносимые автором на защиту, содержат элементы научной новизны и убедительно аргументированы. Заслуживает поддержки предложение автора о том, что в состав предприятия, как имущественного комплекса следует включать исключительные права на географические указания. При этом автор справедливо уточняет, что передача прав на географическое указание при купле-продаже предприятия, должна быть обусловлена обязанностью приобретателя данного предприятия реализовывать как минимум одну из стадий производственного процесса, детерминирующую формирование особых свойств товара, маркируемого данным географическим указанием.

На основании изложенного можно сделать вывод, что выводы и предложения по совершенствованию регулирования географических указаний обладают значительной теоретической новизной и прикладной ценностью. Теоретическая значимость работы заключается в развитии гражданско-правовой доктрины о средствах индивидуализации с географическим элементом и соответствующих правовых конструкций.

Исходя из изложенного, диссертационная работа Седова Петра Денисовича на тему «Географические указания в системе объектов интеллектуальных прав» соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор, Седов Петр Денисович, заслуживает присуждения ученой степени

кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Руководитель Центра правовых исследований цифровых  
Юридического факультета Государственного  
академического университета гуманитарных наук,  
доктор юридических наук, профессор,  
профессор Российской академии наук

Санникова Лариса Владимировна

«19» января 2025 г.

119049, Москва, Мароновский пер., д. 26  
+7 905 771-86-09, lsannikova@gauhn.ru

П  
З  
Н  
П



Г  
И

Г  
И

С  
У

В